

DEMOCRACIA

ÓRGANO DE LA JUVENTUD LIBERAL-DEMOCRÁTICA DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche un trimestre. . . 0'30 ptas.
Fuera id. id. . . 0'50 »
Extranjero id. id. . . 0'75 »
Número suelto, 5 cts.

APARECE DOS VECES AL MES

Año I Alicante 20 de Julio de 1909 Núm. 1

Toda la correspondencia al Director, en Elche, plaza del Dr. Campello, 43, No se devuelven originales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Redacción y Administración, Plaza del Dr. Campello, 43, Elche.

SALUDO

Al pueblo de Elche, siempre noble y progresivo, y particularmente á los viejos luchadores que integran el Partido Liberal, dedicamos nuestro primero y cordialísimo saludo. DEMOCRACIA, portavoz de la juventud, rinde un sincero homenaje á los que le precedieron en la tarea santa de difundir ideas liberales.

A todos nuestros colegas, y muy especialmente á los que componen la prensa local y la de nuestro partido, enviamos también la más leal salutación al entrar en el palenque periodístico.

Quiénes somos y á qué venimos

Honrada y lealmente confesamos, que antes de decidirnos á publicar DEMOCRACIA hemos meditado mucho; hemos considerado las dificultades que habian de vencerse, y los elementos con que contábamos; hemos reflexionado con detenimiento, y de esta meditación ha surgido la convicción de que podíamos y debíamos emprender la labor.

¿Petulancia? No: nosotros nos consideramos demasiado humildes para conceptuar hacedera obra tan importante como ésta, con base de seguridad, de solidez. Es otra cosa. Patriotismo. Amor á Elche. Porque si juzgamos que nuestras fuerzas no podrán sostener la lucha mucho tiempo, atendiendo además á los menesteres de la vida, también creemos que es grande y firme nuestra voluntad; y es más firme, y más grande y más poderosa desde que hemos contemplado con el alma llena de amargor el estado en que se encuentran España y Elche; la madre patria y la patria chica.

Esto es lo que nos ha inspirado á nosotros jóvenes eutusiastas, amantes del ideal; y como juzgamos que la aurora de redención única que se vislumbra para esta desgraciada nación es el programa liberal por eso, cumpliendo un sacratísimo deber, hemos puesto manos á la obra.

España

Quando tendemos la vista por los verdes campos españoles, una inmen-

sa tristeza nos invade, ¡Cuán grande, cuán profunda es la labor que el partido liberal español ha de desarrollar apenas suba á gobernar!

El clericalismo, una de las plagas más importantes y de más difícil desarraigo que padece España, entronizado; la inmoralidad, reinante en el Gobierno, algunos de cuyos componentes han sido acusados de concusionarios; la plutocracia, los viles aristócratas del dinero, los adorantes del becerro de oro, sin más patria ni más Dios que las riquezas, mimados y atendidos; y mientras tanto, por la vena abierta de la emigración, vá escapándose lentamente, gota á gota, huyendo de los campos desolados y de los pueblos muertos, la sangre de esta España infeliz crucificada y escarificada por los Gobiernos conservadores.

Nuestro pueblo

Y si de la contemplación general de nuestra patria pasamos á apreciar el estado de Elche, de nuestro pueblo, ¿no sube en violenta oleada la sangre á las mejillas tiéndolas de rojo?

Porque en esta etapa funestísima, deplorable, de mando de los conservadores, la administración municipal ha constituido la vergüenza más grande padecida por Elche, con ser tantas las que el paciente pueblo nuestro tiene que sufrir.

Convertida en un mito la seguridad personal, gracias á la protección que los situacioneros prestan á sus allegados y á la gente de mal vivir, transmutado Elche en feudo de familia determinada que está utilizándole como materia explotable; sin agua las fuentes, parte por abandono é incuria de las autoridades y parte por concesiones á privilegiados; desatendidos todos los servicios municipales; enormemente entrampado el Ayuntamiento; embargadas las rentas de consumos; abandonada la Instrucción pública; incumplidas en todas sus partes las ordenanzas concejiles; campando por sus respetos todos los personajes y personajes del partido gobernante, sin que haya una autoridad que los contenga, y, finalmente, sin iniciarse ni una reforma, ni una mejora, ni una idea, tal como si dirigiese al pueblo una situación de acéfalos, de descabezados... ¿se quiere cuadro más tenebroso, más tétrico, que este que esbozamos con pinceladas reales, vivas como baldón ignominioso de los que en el largo tiempo que ocupan el poder no han sabido ó no han querido beneficiar en nada al pueblo illicitano?

DE NUESTRA COLABORACIÓN

LA ORGÍA

El vino de Chipre, en copas de oro,
Apuraba ansiosa la nivea vestal.
Los nobles patricios cantaban á coro
El erótico himno de la bacanal.
Desnudos los cuerpos de hermosas mujeres
En el paroxismo de la embriaguez
Brindaban al hombre los torpes placeres
Que excitaban locas con su desnudez.
Los ojos brillantes, los labios ardientes,
Las mejillas rojas por la excitación,
Las guedejas sueltas cual áureos torrentes
Que llevan al alma brutal tentación.
Los mórbidos brazos pendientes del cuello
Del hombre elegido con ansia sensual,
Los labios unidos, y en todos, el sello
De la más horrible denuncia carnal.

Una masa informe de carnes dumientes
Cubre el blando suelo de la habitación
Y al llegar la aurora con sus tintas rientes
A alumbrar aquella báquica mansión,
El desnudo cuerpo de Sonnica bella
Se hiergue tremonte, radiosa y triunfal
Al tiempo que Febo apaga la estrella
Que anuncia la aurora con luz celestial.

JUAN FERNANDEZ HERNANDO.

Madrid 21-6-1909.

A que venimos

Reduciéndonos á nuestra limitada esfera de acción, visto y aquilatado el estado deplorable en que encontramos á Elche, viene como lógico corolario, como inflexible consecuencia, el que al nacer á la vida pública nos proponemos luchar con todos los bríos de nuestra juventud contra los logreros y explotadores que esquilman al pueblo y contra los que lo embaucan con doctrinas de lejana, de remotísima realización ó con el cebo de pescar incautos de la otra vida.

Sostendremos y defenderemos como nuestras inteligencias aconsejen las doctrinas que el Partido Liberal Demócrata profesa, en general, siendo para nosotros de preferente atención la política local, en la que combatiremos esos cacigazgos vergonzosos que permiten á una feliz familia dominar en una población de la importancia y de la categoría de Elche.

La cuestión religiosa será también

objeto de atención, para nosotros, que entendemos que es labor regeneradora destruir el predominio que el clericalismo ha adquirido en España sobre el poder civil, sometiéndolo á las leyes generales y manteniendo el Estado en la más perfecta neutralidad religiosa.

Y para terminar: como órgano de una determinada agrupación política, DEMOCRACIA insertará trabajos de propaganda liberal, combatiendo con todas sus fuerzas y en todos los terrenos á sus enemigos: la empresa que acometemos es árdua y difícil: pero si no logramos la gloria de un triunfo resonante, quépanos, por lo menos el laurel de haber intentado conseguirlo.

LA REDACCIÓN

DEMOCRACIA se halla de venta en el kiosco de Rico plaza del Dr. Campello.

HACEMOS HISTORIA

En nuestro editorial explicamos minuciosamente el porqué y para qué se fundó nuestra sociedad aquí, ahora, tócanos dar someramente una idea, de cómo ocurrió la fundación.

Héla aquí:

Una comisión de jóvenes liberales; demócratas, á semejanza de los de Valencia y otros puntos, que han constituido sociedades, ideó fundar una Juventud Liberal Democrática. Con dicho objeto visitaron al prestigioso político D. Andrés Tarí, jefe de los liberales-demócratas ilicitanos, quien ofreció su apoyo y galantemente cedió el local del *Círculo Liberal* donde se celebraron la primeras reuniones de propaganda, á los que se invitó á todo el elemento joven, y quedó constituida la sociedad.

Una vez confeccionado y aprobado el reglamento se procedió á nombrar los Presidentes Honorarios y fueron designados los Excmos. Sres. D. Segismundo Moret, D. Rafael Gasset, don José Canalejas, D. Enrique Arroyo y D. Andrés Tarí. Dichos señores contactaron al nombramiento con las cartas siguientes:

«Sr. D. Andrés Tarí.

Mi querido amigo: He recibido un telegrama de la Juventud Liberal Democrática constituida en esa Ciudad expresándome su incondicional adhesión.

Como no firma nominalmente ninguno de los señores que componen dicha Junta, me permito dirigirme á usted para que en mi nombre tenga la bondad de expresar á dichos señores mi reconocimiento por su cariñoso telegrama y mis deseos de que la nueva sociedad tenga larga vida y sea fecunda para la obra del partido liberal, en que todos estamos interesados.

Que cuente siempre la nueva sociedad, como usted y todos los amigos, con mi decidido y modesto apoyo.

Sabe usted que es un verdadero y afectísimo amigo

Rafael Gasset

Junio 4—909.

Sr. D. Luis Torres Castaño.

Muy distinguido señor mío y estimado correligionario: Recibo su amable carta dándome cuenta del acuerdo adoptado por la Junta General de la «Juventud Liberal Democrática de Elche», nombrándome su Presidente Honorario, cargo que acepto muy reconocido y le doy muchas y expresivas gracias por su atención.

Salude á esos amigos y lo es de usted-afectísimo y S.S.

J. Canalejas.

Madrid, 5—6—9.

Sr. D. Luis Torres Castaño
Presidente de la Juventud Liberal Democrática.

Muy Sr. mío, amigo y correligionario: Agradezco á usted y á la Sociedad que preside el honor que me hace y que con gusto acepto de nombrarme Presidente Honorario de ese Centro.

Ruego á usted dé las gracias á to-

dos en mi nombre y les ofrezca mi amistad, no solo en el terreno político, sino en el particular.

Saludando á todos y muy especialmente á usted se ofrece afectísimo amigo correligionario S. S.

Q. B. S. M.,

Enrique Arroyo.

6—6—909 Madrid.

Sr. D. Luis Torres Castaño

Mi querido amigo: Con verdadera satisfacción recibo la comunicación que como Presidente de la Junta liberal democrática, ha tenido la bondad de dirigirme el 3 de este mes.

Recibí también el telegrama que ustedes me dirigieron, pero como no venía nominalmente firmado, escribí á nuestro común y buen amigo D. Andrés Tarí, encargándole que en mi nombre diese á ustedes las gracias y les transmitiese mis votos en pró de la nueva Sociedad.

Reiterando á ustedes lo que por conducto del Sr. Tarí les dije, tengo hoy que expresarles de nuevo mi reconocimiento por sus bondades eligiéndome Presidente Honorario de la Juventud Liberal Democrática de esa ciudad.

Le ruego haga presente á todos los socios mi gratitud y mi deseo de que, para cuanto yo pueda serles útil, acudan á mi en la seguridad de que nada de serme muy grato ayudar á un Centro del que tanto puede y debe esperar la causa del partido liberal.

Con mis saludos á los amigos me reitero suyo afectísimo amigo S. S.

Q. B. S. M.,

Rafael Gasset.

Madrid, Junio 9—909

Madrid 26 Junio de 1909.

Sr. D. Luis Torres Castaño.

Mi distinguido amigo y correligionario: A mi regreso de Granada he encontrado la carta y telegrama que en representación de esa Juventud Liberal Democrática que usted dignamente preside, ha tenido la bondad de dirigirme. Agradezco con toda el alma la adhesión entusiasta que usted en nombre de todos me envía y acepto gustoso y reconocido la designación de Presidente Honorario con que se ha servido distinguirme.

Salude á todos y cuente siempre con su afectísimo amigo S. S.

Q. B. S. M.,

S. Moret.

**

Nuestra Junta de Gobierno la forman los señores siguientes:

D. Luis Torres Castaño, Presidente.

D. Mateo Bernad Jaén, Vicepresidente.

D. Antonio Serrano Rovira, Secretario.

D. César Buyolo Rodríguez, Vice-secretario.

D. Sebastián Maciá Martínez, Tesorero.

D. Juan Antonio Leguey Rius, Bibliotecario.

D. Tomás Alonso Pérez, D. Daniel Buyolo Rodríguez, D. Carlos Campos, D. José Díez Mora y D. Pascual Vives González, Vocales designados por vo-

tación en la Junta General celebrada el 29 del pasado Mayo.

**

El 2 de Junio se celebró un fraternal Banquete en el Hotel la Confianza con motivo de la inauguración de la Sociedad. A dicho acto asistieron más de ochenta comensales entre ellos nuestro jefe local Sr. Tarí.

Se pronunciaron fogosos y entusiastas brindis y transcurrió el acto con la mayor armonía.

**

En la pintoresca y deliciosa partida rural de Torrellano, dió esta agrupación un Meeting de Propaganda Liberal el 27 del pasado, acto muy animado y concurrido, pues asistieron unas cientos setenta personas.

Pronunciaron elocuentes discursos llenos de sana y regeneradora doctrina los señores Torres, Agulló, Tarí Navarro y Lloret.

De este ejemplo de cariño al hermoso ideal de Progreso, Libertad y Democracia, dió cuenta la prensa por aquella época, ello nos releva de reseñarlo detalladamente.

Con lo anteriormente expuesto queda hecha á grandes rasgos la historia de nuestra Sociedad, por la cual fundamos nuestro quincenario DEMOCRACIA, que, procurará inculcar en el ánimo de todos los ideales sacrosantos de Libertad y Democracia, propagando cuanto es debido nuestro programa, esto es, nuestro deber y nuestra aspiración.

Marruecos

Las montañas rifeñas han sido ya teñidas de sangre; han sonado broncos los cañones españoles en tierra de moros, y todo nos hace creer en un futuro cercano, tétrico y sombrío, de desolación; en una guerra.

Nosotros somos enemigos acérrimos de las aventuras militares, porque entendemos que con solo con la paz y el trabajo puede nuestra nación alcanzar el grado de prosperidad y riqueza que anhelamos; y en esta ocasión, si aplaudimos el rápido y eficaz castigo realizado por el General Marina, censuramos acre y duramente los preparativos del Gobierno y las provocaciones que se realizan para empujarnos á una guerra que el pueblo español detesta y aborrece.

Cuando aún no han desaparecido las ojeras del dolor del rostro de las madres españolas que en los campos filipinos y cubanos perdieron á sus hijos; cuando aún se conserva potente y anagador el golpe catastrófico del desastre en el ánimo del pueblo, no es ocasión de entrar en nuevas aventuras: máxime cuando vá el pueblo percatándose de sus derechos, y advirtiendo la desigualdad irritante que supone la odiosa y aborrecida redención á metálico, borrón que empaña nuestro servicio militar.

El pueblo no quiere la guerra y no se le debe obligar á ir: en vez de efectuar la *penetración pacífica* en Marruecos, hágase en las muchísimas regiones incultas que hay en España: cons-

truyanse canales, ferrocarriles, escuelas; impúlsese al progreso, protéjase á la industria, al comercio, á la agricultura; y antes de civilizar á los moros, procuremos que la luz de la instrucción penetre en los tenebrosos cerebros de los doce millones de analfabetos que tiene España.

...Y tente tieso

Hubiéramos querido ocuparnos, aunque solo levemente, de los actos que socialistas y neos han realizado hace tres ó cuatro semanas; pero el haberse retrasado la publicación de DEMOCRACIA nos impide darnos ese gustazo.

En fin consolémonos. Ya que no pudimos poner un ligero comentario á las excursiones de Iglesias, enemigo de las idem, á pesar del apellido, y de Senante, conste para la Historia el dato importantísimo de que no estamos conformes con ninguno de los propagandistas.

Y que con mucho gusto hubiéramos hablado del *liberalismo* y *socialismo católicos* (!)

Y de la *armonía* que entre ellos reina, «¡Amaos los unos á los otros!».

Y de otras muchas incongruencias que ocurren entre católicos y socialistas, comuniones muy parecidas por cuanto fuera de ellas no hay salvación posible».

**

De lo que si queremos ocuparnos, porque, aunque publicado hace tiempo, nos importa y nos interesa, es de una carta que insertó *Diario de Alicante* firmada por su corresponsal en esta ciudad.

El hombre-estómago que ocupa dicha Corresponsalia nos obsequia con algunos chistes que, por lo malos, deben proceder de saldo, al hablar sobre la constitución de la Juventud; y vamos á contestar á sus lucubraciones y preguntas breve y contundentemente.

Los viejos liberales no han tomado parte ni toman en la «Juventud»: la fundación de ésta ha sido un acto de nuestra libérrima voluntad, y, por lo tanto, huelgan por mordaces é inútiles, todos los comentarios.

Los fines que perseguimos los juzgamos nobilísimos, y á conseguirlos tiende nuestra propaganda y nuestra acción. Por cierto que no es de los menos importantes la aspiración que tenemos de hacer desaparecer de la política el tipo del «hombre sin más ideal que el estómago y sin más aspiración que el pucherete».

¿Le gusta nuestra idea al Corresponsal? Pues por nosotros cuando quiera ya puede ir poniéndola en práctica.

**

Muchos vecinos del Arrabal están que trinan porque el agua de las fuentes públicas de dicha barriada se queda sin duda en algún depósito del camino.

No tienen razón los rabalescos para tanto. ¿No se halla bien *asegurada* el agua donde está?

Seguramente no la tendrían ellos mejor.

¿Y aún se quejan?

**

Otra razón que nos demuestra que no tienen la idem los quejosos.

Dos mujeres se nos han acercado diciéndonos que de la fuente que existe a la entrada del Puente de la Virgen, solo sacan agua los *compadres* y *comadres* (textual): pues hay un individuo que la cierra y abre a su antojo.

Y si esta fuente de la Vila es para los *compadres* y *comadres*, ¿porqué extrañan que la del Raval pase a propiedad de algún otro pariente?

La cuestión es proteger a la familia.

**

¡Estos socialistas son terribles!

¿A que no aciertan ustedes qué fortuna quieren hacer sobre la tierra?

Hasta ahora creíamos que se proponían solo que la paz, la justicia y el trabajo reinasen en el mundo; pero ahora duda alguna le ha parecido esto poco al compañero S. F. T., el cual nos dice en *Trabajo* último que el Partido Socialista «tiene que derribar a todas las religiones y monarquías, para implantar un astro de diáfana luz».

¡Caray con el compañero S. F.!

¿Qué astro querrá implantarnos sobre la Tierra para que nos divirtamos un ratito, seguramente, cuando no existan Javaloyes y Manolo? ¿Júpiter? ¿Venus? ¿Saturno?

Y, sobre todo, ¿confiará en traer el cuerpo celeste con alguna escuadrilla de aeroplanos para colocárnoslo en la tierra?

Teófilo.

En el Ayuntamiento de Elche

El miércoles último, 14 del actual se celebró en la Casa Consistorial sesión ordinaria del Ayuntamiento que anunciada para las nueve de la mañana dió principio cerca de las diez; retraso tal vez motivado por la debilidad y flojedad de las piernas del buen Manolo y de algún que otro Sr. Concejal.

Se declara abierta la sesión, y a renglón seguido se lee y aprueba el acta del anterior y se entra en la orden del día:

Por iniciativa del Presidente se designa una comisión para que dé el pésame en nombre del Ayuntamiento a la señora viuda de D. Juan Martín-Cortés é Inza.

Se leyeron unas solicitudes pidiendo permiso para reparar y edificar casas y se acordó que se les pasase el informe de la comisión de obras.

El concejal Sr. Mollá presentó una proposición que trata de higiene, sobre el escasez de aguas que padecemos y nuestros compañeros no prestaron atención a la importancia que tenía, despreciando el defenderla ó combatirla, siendo preciso tomar el acuerdo de nombrar una comisión que estudiará y dictaminará sobre el particular (*¡Vaya un modo de salir del paso!*)

Se dió cuenta de una invitación del Cura párroco de Santa María para el Te-Deum que se celebraba el día 15 por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina, y se acordó que asistiese el Ayuntamiento. (*El acto fué honrado con la presencia de Manolo, dos maceiros y dos municipales. Se vé á la legua que el Alcalde es muy querido y todos le*

distinguen .. dejándole solo en esta clase de actos ¡Vaya dinamismo!)

Aprobáronse varias cuentas del material de Secretaría y se expusieron los trabajos del ayudante de la Comisión Catastral Sr. Ramos.

Fué cotejada la recaudación por arbitrios de pesas y medidas, espectáculos y entierros desde los nueve últimos años y se obtuvo que los ingresos eran muchísimos más que los que por iguales conceptos se han recaudado durante la situación del Sr. Pomares. (*¡Buena prosperidad para el pueblo! Adivinanza: ¿dónde se mete el dinero?*)

El Sr. Segura dice que la actual situación del Municipio requiere muchas economías y propone, que los arbitrios que se llevan por administración lo cobrase el agente ejecutivo del Ayuntamiento gratificándole con el 5 por 100 de la recaudación y la vigilancia que la ejerciesen los empleados de consumos. Dice que se deben reintegrar los permisos de obras, pues es una burla que desde hace tiempo se está cometiendo con los intereses del Tesoro. Denuncia también que ha desaparecido de los depósitos de la Casa Ayuntamiento una bomba para la elevación de aguas potables.

El Sr. Sánchez se lamenta de que en las obras de la calle Obispo Tormo se ha apropiado el dueño 14 metros de vía pública (*¡no es mucho!*) y pide se paralice la marcha de las obras hasta que se averigüe la veracidad de su denuncia.

El Sr. Sansano hizo una interpelación sobre el alumbrado público, y la mayoría de los Concejales se mostraron conformes.

El Sr. Ruiz solicitó se instalase una mesa en el salón de sesiones para que los representantes de la prensa puedan anotar los acuerdos (*Muchas gracias Sr. Ruiz.*)

Y por fin se levanta la sesión á las once y media.

**

¿Comentarios á esta sesión? Amarguísimo se nos ocurren; pero no queremos trasladarlos al papel porque el lapiz rojo del fiscal los señalaría.

Hemos de lamentar, sí, que se juegue y se engañe del modo que se hace al pueblo; que se le haga creer que se lucha en su defensa, cuando sólo es el combatir una amenaza para alcanzar parte en el botín municipal.

Buzón de quejas

Los entusiastas jóvenes que componemos la redacción de DEMOCRACIA ávidos por dar á los hijos de este bello rincón levantino cuantas facilidades les fueran dables para poder denunciar los múltiples atropellos, las polacadas que los que nos administran cometen el sinnúmero de arbitrariedades de que á diario son blanco—los contrarios en política sobre todo—los desheredados de la fortuna, los que ganan el mendrugo con el sudor de su frente, abren esta sección, que aparecerá, pese á quien pese, todos los números que este periódico vea la luz pública, y que servirá de lenitivo á las mil contrariedades que en Elche acarrea el pertenecer á un bando político contrario al de la situación imperante, la conservadora, de Ganga.

Así es, que con lo dicho basta: cuantos se crean con el derecho y el deber de denunciar algo, pueden acudir á nosotros, con la seguridad de que serán atendidas todas sus quejas, siempre que se basen en el más estricto cumplimiento de lo que las Ordenanzas Municipales mandan.

Por hoy, damos á la publicidad, por nuestra cuenta, unos asuntos, y por-

que nos los denuncian, otros, los que consideramos, por no ser muy extensos,—pues hay tela para cortar—de alguna mayor transcendencia, mirando siempre por nuestro Elche, por el pueblo que nos vió nacer, por nuestra patria chica.

Poutpourri

...Sí, *poutpourri*, porque tratamos asuntos nuestros y que nos denuncian; pero que al fin y á la postre todos pueden englobarse en un mismo título, por ir dirigidos al Inspector de Sanidad de Elche.

Hace tiempo venimos observando que en los puntos más céntricos de la población, verbi gracia, Plaza de Abastos y Cuatro Esquinas, se permiten algunos vecinos establecer en la calle sus lavaderos, limpiando la ropa, al igual que si estuvieran en el campo ó en las afueras de la ciudad. Esto que por lo incorrecto y mal visto dice bien poco en favor de Elche, atañe en gran manera á la higiene, por cuanto las aguas sucias que resultan de esta operación son utilizadas para el riego de la plaza y calle citadas.

**

Nos denuncian algunos vecinos del barrio de Santa Teresa (Llano), que de una fábrica de jabón allí existente, emana pestilente olor, producido, sin duda por el estado putrefacto en que se encuentra gran cantidad de cebo allí almacenada, como primera materia para la fabricación de referencia, haciendo poco menos que imposible la estancia de las personas en aquellos contornos.

**

También nos denuncian los mismos vecinos, que junto al matadero público existe un local en donde se depositan las pieles de las reses que se sacrifican en dicho establecimiento, las cuales despiden un hedor tan agradable, que obliga á los transeuntes y vecinos á tener que taparse las narices y aliviar un tanto el olor con perfumes.

**

Por nuestros propios ojos hemos visto, que la ya tanto tiempo rica fuente instalada en la Plaza de las Barcas, ha quedado convertida en vertedero de inmundicias, pues los vecinos utilizan el sumidor de dicha fuente para su uso particular, vertiendo allí las aguas sucias que proceden del lavado y friego de ropas etc. Si el sumidor de referencia fuera capaz á absorber de momento los cubos de agua que allí se vierten, casi podría pasar, pero como es al contrario, resulta que van las inmundicias calle abajo y en los días fuertes, propios de la estación, se nota cierto perfume que no es á rosas ni nardos precisamente.

**

Y... nada más de higiene. Rogamos al señor Inspector de Sanidad, D. Santiago Pomares, corrija las faltas que denunciarnos y que de su incumbencia son y á él más que á nadie competen.

Si así lo hace, nosotros le aplaudiremos y el pueblo le quedará agradecido, pero sino, pasaremos, aunque con pesar, á creer lo que nos dicen: que al señor inspector se le importa un bledo lo que la prensa de la localidad pueda denunciar.

Psch... Nosotros por hoy nada podemos añadir á lo que nos dicen: el tiempo dirá y el pueblo y nosotros nos encargaremos de hacer los comentarios.

De música

Este año, por lo visto, estamos condenados los hijos de Elche, á no oír en todo el verano y en el templete instalado en la Glorieta del Dr. Campello los acordes de las dos veces lau-

reada banda de música «Blanco y Negro».

Las causas, todo el pueblo las sabe: que no paga el Ayuntamiento á los músicos y estos no tocan.

Porque es la cosa más natural del mundo ¿quien sopla con gusto dos ó tres horas en una noche, sin haber de qué?

¿Cualquiera! ¿verdad? pues no señor: el único llamado á soplar y resoplar en Elche es el alcalde, pero que, á pesar de cuantas recriminaciones se le hacen por medio de la prensa, continúa el hombre, tan fresco.

Y así vamos tirando.

INFORMACION

IMPORTANTE

Rogamos á los señores que recibiesen este periódico y no quieran ser suscriptores, lo devuelvan á esta Redacción, Paseo Dr. Campello, 43, pués de lo contrario se les considerará como tales.

Mejoria.—Se encuentra bastante más aliviada de la dolencia que hace algún tiempo venía aquejándole, la simpática señorita Terésita Antón Felioll hija de nuestro querido amigo y correligionario D. Pascual Antón.

Celebraremos que en breve se halle completamente restablecida.

Bienvenidos.—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros buenos amigos D. Mariano Aznar y D. Miguel Ferrández, que procedentes de Toledo, donde estaban cursando sus estudios militares, pasarán el verano entre nosotros.

Sean bienvenidos.

Enlace.—El jueves 16 del actual contrajo los indisolubles lazos del matrimonio nuestro querido amigo D. José Sánchez Verdete, con la bellísima y simpática señorita Pepita Antón.

Deseamos una interminable y feliz luna de miel á la venturosa pareja.

Enfermo.—Se halla enfermo de algún cuidado nuestro amigo D. José Picó Ripoll, á quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

Saludos.—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo, D. Antonio Díez Villamayor que, acompañado de su esposa y sobrina ha llegado de Madrid el viernes último.

Bienvenida sea tan distinguida familia.

—Se encuentra entre nosotros el querido correligionario D. Mateo Bernad Jaen, Vice Presidente de nuestra agrupación, quien ha estado una temporada en Barcelona por exigencia de sus negocios y en Valencia contemplando la regional exposición, verdadera maravilla de arte que enorgullece á los valencianos.

Mucho celebraremos que haya hecho muchos y buenos negocios.

Enferma.—Hace tiempo que se halla enferma la distinguida señora doña Josefa Tormo esposa de nuestro particular amigo D. Vicente Castaño Martínez.

Deseamos se reponga de su dolencia lo antes posible.

Imprenta de Guirjarro.—Alicante

NERVIOSIDAD.

Las medicinas que se anuncian para "alimentar los nervios" se cuentan por centenares. De ellas, unas son simplemente bromuros para apaciguar los nervios destruyendo el estómago; otras son tónicos consistentes en estrocinina u otros productos parecidos que los charlatanes usan con la mayor sangre fría y que siempre son más ó menos peligrosos.

Los nervios necesitan nutrición indispensablemente. La confusión comienza cuando se discute el modo de nutrir los nervios. Las dos palabras nutrir y estimular no deben confundirse.

Puédese estimular los nervios con muchas cosas pero nutrirlos solamente con una. Los nervios reciben su nutrición de la sangre pura y rica, y ésta consiste simplemente de lo que comemos (siempre que se digiera) y de lo que respiramos. Cuando la digestión es imperfecta sucede una de dos cosas, á saber; ó se asimila casi nada, lo cual significa debilidad en todo el organismo, incluyendo el sistema nervioso, ó se asimilan substancias descompuestas ó fermentadas que, en lugar de alimentar, irritan más aún el sistema nervioso.

El remedio lógico de la dispepsia nerviosa ó sea nerviosidad se llama



Pastillas del Dr. Richards.

Esta medicina no es estimulante, ni simplemente tónica; su misión es mucho más importante — poner al estómago é intestinos en condición de digerir bien para que la sangre derive abundante nutrición y la paz al sistema nervioso.



FABRICA DE PASTILLAS

Toda la nutrición procede de los alimentos y del aire que respiramos; no hay nutrición posible sin digestión, y cuando no se digiere bien precisa poner correctivo al defecto, porque si no se corrige se afectarán los nervios y casi todo el organismo. Para recobrar la facultad de digerir bien, esto es, la facultad de extraer nutrición de los alimentos, deben tomarse las Pastillas del Dr. Richards. Tomándolas se cura la dispepsia — sea simple, ácida, nerviosa, biliosa, etc. — y se curan muchas enfermedades.

No habrá jamás desencanto para el paciente si tiene siempre en cuenta que el estómago es la base y centro principal del organismo y que la acción de nuestra medicina se sintetiza en la siguiente frase:

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK

CONFITERIA Y REPOSTERIA DE TOMÁS GARCÍA MARTÍNEZ

FABRICA DE TURRONES DE TODAS CLASES

Especialidad en tortadas y mazapanes

Excelente surtido en dulces y pastas

Juguetes y sorpresas para niños

Ventas al por mayor y detall

CORREDERA Y PLAZA DOCTOR CAMPELLO — ELCH

DISPONIBLE

1909 AGENDAS 1909		
(BAILLY-BAILLIERE)		
<p>Agenda de Buzete</p> <p><i>Contiene:</i> Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas</p> <p>En Madrid. 1, 1,20, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.</p> <p>Cuatro ediciones completas</p> <p>En Madrid. 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid. 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. — Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina. — Modelos del presupuesto individual y de familia. — Agenda de la lavandera y planchadora, etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid. . . . 2,00 ptas.</p> <p>En Provincias. . . 2,50</p>
<p>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>o Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p><i>Contiene:</i> Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Diario de visita. — Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formulario. — Venenos y contravenenos. — Aguas minerales. — Señales de los medicamentos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>1,50 ptas. en Madrid y 3 en Provincias.</p>	<p>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.</p> <p>Preioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS</p> <p>EN MADRID</p> <p>De un día en plana. . . . 1,50 ptas.</p> <p>De dos días en plana. . . . 2,00</p> <p>EN PROVINCIAS</p> <p>2 y 2,50 ptas. respectivamente.</p>	